
ATA DA 33ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH - LITORAL

Aos vinte e um dias, do mês de novembro, do ano de dois mil e vinte e quatro,

realizou-se  de  forma  híbrida,  presencialmente  no  auditório  da  Faculdade  de

Educação de Itapipoca (FACEDI/UECE) e virtualmente por meio da Plataforma

Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da Portaria nº 566/2020, da Secretaria

de Recursos Hídricos – SRH, a 33ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica

do Litoral.  Pautas: 1) Apresentação de simulação de esvaziamento do açude Poço Verde. 2)

Apresentação do Plano de de Secas do Hidrossistema Mundaú. 3) Debate sobre o Projeto de

Lei 4546/2021. 4) Apresentação e aprovação de nova identidade visual do CBH Litoral. 5)

Atualização  dos  GTs  e  CTs.  6)  Indicação  de  nomes/entidades  para  a  Comenda  Antônio

Zaranza e Amigos da Água 2023. Estiveram presentes, do CBH Litoral, Usuários: José Gilson

Pereira dos Santos (Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE), Manoel Otaviano do

Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores de Jurema – ASCOJU), João de Sousa

Teixeira (Associação Comunitária Pró-Melhoramento da Fazenda Velha), Francisco Célio dos

Santos  (Associação  para  Desenvolvimento  Social  e  Cultural  da  Comunidade  do  Purão  –

ADESCP), Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (Associação Comunitária do Sítio Baixa Grande

– ACOBUC), Ziberônio Lucas Alves (Sindicato Rural de Amontada),  Fabiana Carneiro de

Castro (Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca (CITI),  José Almir Barros (Associação

Comunitária Rural Bela Vista),  José Edvar de Lima (Associação Comunitária dos Pequenos

Produtores  Rurais  de  Buriti),  Luiz  Henrique  Cruz Macedo (Serviço  Autônimo de  Água e

Esgoto de Sobral  –  SAAE),  Francisco  Aglailson  Castro de Sousa e  Erandir  Cruz Martins

(Colônia  dos  Pescadores  Z-67  de  Sobral).  Sociedade  Civil: Hamilton  Teixeira  Viana

(Faculdade de Educação de Itapipoca – FACEDI/UECE), José Teúnas Ramos (Lions Clube de

Acaraú),  Samya Maria  Mota   (Instituto  Renascer),  Raimundo Rosa  Julião  (Federação das

Associações  de  Irauçuba–FAI),  Eudes  Quinto  de  Sousa  (Associação  Comunitária  de

Comunicação e  Cultura  de Aracatiaçu),  Rita  de Sousa Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores

Rurais Agricultores e  Agricultoras Familiares de Itapipoca),  Antônio Almeida de Mesquita

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Miraíma),

Antônio  Carlos  do  Nascimento  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultoras Familiares de Acaraú), Maria Aparecida Aragão e Francisca Albertina Teixeira

Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores  e  Agricultoras Familiares  de

Sobral).  Poder  Público  Municipal:  Cláudio  Santos   Teles  Neto  (Prefeitura  Municipal  de
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Amontada),  Francisco  Emerson  Serpa  Chaves  Albuquerque  (Prefeitura  Municipal  de

Uruburetama),  Maria  Jussara  de  Couto  e  Luis  Gustavo  Alves  (Prefeitura  Municipal  de

Itapipoca), Nádria Suelen Carneiro de Santana (Prefeitura Municipal de Itarema), José Itamar

Ferreira Gomes, de forma virtual (Prefeitura Municipal de Acaraú), José Wellington de Sousa

(Prefeitura Municipal de Sobral), Raimundo Ribeiro Sales  (Câmara Municipal de Miraíma),

Rogério Barbosa Mesquita (Câmara Municipal de Irauçuba). Poder Público Estadual/Federal:

Raimundo  Wellington  Lino  dos  Santos  (6ª  Área  Descentralizada  de  Saúde  de  Itapipoca),

Hudson  Damasceno  Maia  e  Raimundo  Filho  dos  Santos  (EMATERCE  –  Empresa  de

Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará – Itapipoca). Da Gerência Regional do Litoral:

Raimundo Laranjeira  da Silva (Gerente Regional  da Gerência Regional  do Litoral),  Paulo

Victor de Araújo Albuquerque (Coordenador de Gestão Participativa), Edson Braga Veras Neto

(Coordenador  de  Operação),  Carlos  César  de  Carvalho  (Técnico  do  Núcleo  de  Gestão

Participativa), Antônio Kennedy Azevedo, João Marcelo Pinho Braga, Gabriel Filho Sousa

Santos, Luiz Felipe Freitas de Sousa, Ana Beatriz da Silva Machado (Estagiária do Núcleo de

Gestão Participativa), e Luiz Felipe Freitas de Souza (Motorista). Participantes Extras: Fábio

Michel  Carneiro  Araújo  e  Maria  Isabel  Barros  Pinheiro  (Defesa  Civil  do  município  de

Amontada),  Helena  Ripardo  de  Sousa  (Autarquia  Municipal  do  Meio  Ambiente  AMA –

Sobral), Mágela Sousa de Maria, Edecarlos Rulim de Souza e Lucas Guilherme de Oliveira

(Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos - COGERH/Fortaleza), Marina Leitão Mesquita

e Keila Maria M. Linhares (CEPAS/UVA), Francisco Daniel dos Santos (Prefeitura Municipal

de Itarema) e Reginaldo Vasconcelos (Sindicato dos Trabalhadores de Sobral). O presidente do

CBH Litoral, Sr. Raimundo Ribeiro Sales, iniciou a reunião saudando os(as) presentes e em

seguida convidou os demais membros da Diretoria à frente para também cumprimentaram a

plenária. Em sua fala, Sra. Rita Forte, secretária-adjunta do comitê, destacou a importância do

dia alusivo à Consciência Negra, 20 de novembro, onde ressaltou a participação dos negros na

construção da riqueza do Brasil e finalizou dizendo que se orgulha da cor de sua pele. Na

sequência, Sr. Sales passou a coordenação dos trabalhos para o Secretário do colegiado, Sr.

Wellington  Lino,  que  solicitou  ao  Coordenador  de  Gestão  Participativa,  Sr.  Victor

Albuquerque  a  leitura  da  ata  da  68ª  Reunião  Ordinária,  referente  ao  último  encontro  do

colegiado. Após lida, a ata foi aprovada pela plenária, por unanimidade, sem ressalvas. Em

seguida, o Sr. Wellington convidou o Sr. Raimundo Laranjeira, Gerente da Gerência do Litoral

para saudar os membros do Comitê e demais presentes. Respondendo aos encaminhamentos
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da reunião anterior e dando início a primeira pauta, o Coordenador do Núcleo de Operação da

Gerência  Regional  do  Litoral,  Sr.  Edson Braga  Neto,  apresentou a  mudança  de  vazão na

captação da CAGECE no açude Poço Verde, devido à necessidade de maior volume de água

para abastecimento da população de Itapipoca. A mudança da vazão total passou de 70 l/s para

105 l/s, desta forma, a liberação para CAGECE aumentou de 45 l/s para 70 l/s litros. Em

seguida,  Sr.  Wellington  Lino  convidou  a  Sra.  Marina  Leitão  Mesquita,  professora  da

Universidade Estadual Vale do Acaraú (UVA), para apresentar dar início a segunda pauta sobre

a metodologia do Plano de Secas  do Hidrossistema Mundaú. A professora explicou que o

plano está sendo executado pela Universidade Federal do Ceará (UFC) em parceria com a

Companhia de Gestão de Recursos Hídricos (COGERH) e o Programa Cientista Chefe. Além

disso,  de  acordo com ela,  o  mesmo está  sendo construído  em conjunto  com a  Comissão

Gestora (CG) do açude Mundaú e com o Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral, adotando

uma abordagem proativa que prioriza a gestão de secas ao invés de medidas reativas. Ela

informou que o plano abarcará diversas dimensões, incluindo as sociais, econômicas, hídricas,

biofísicas,  climáticas  e  políticas,  sendo  estruturado  em  três  fases  principais:  diagnóstico,

planejamento  e  execução.  Durante  a  discussão  com  a  plenária,  o  Sr.  José  Wellington,

representante da Prefeitura Municipal de Sobral no comitê informou que sua entidade elaborou

um Plano de Convivência com a Seca, o qual poderia servir como referência caso houvesse

necessidade. Complementando a explicação da Profa. Marina, Sr. Edecarlos Rulim explicou

que o projeto será estruturado em três eixos:  dos  Vales,  das Bacias  e  dos  reservatórios,  e

sugeriu que o Sr. José Wellington encaminhasse o Plano de Convivência de Sobral para a

gerência. Sr. Raimundo Laranjeira assumiu a palavra e enfatizou que serão elaborados planos

específicos para os dez reservatórios da região, todos contemplados pelo Programa Cientista

Chefe. Por fim, Profa. Marina reforçou que o plano priorizará sempre processos participativos,

estando aberto para acolher sugestões e informações relevantes ao longo de sua construção.

Antes de prosseguir para a próxima pauta, Sr. Wellington Lino saudou os representantes da

Defesa Civil de Amontada, Fábio Carneiro e Isabel Pinheiro, e convidou os mesmos para os

próximos eventos do CBH Litoral.  Dando continuidade às pautas da reunião,  Sra.  Mágela

Sousa da Assessoria de Comunicação (ASCOM) da COGERH, apresentou três propostas, para

a  nova  identidade  visual  do  CBH  Litoral,  a  qual  tinha  sido  solicitado  pela  plenária  que

contemplasse a paisagem dos municípios que compõem a Bacia Hidrográfica do Litoral. Após

análise do plenário a primeira proposta obteve 16 votos, a segunda obteve 8 votos, a terceira,
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zero votos e os demais não se manifestaram, ficando aprovada assim, a primeira proposta.

Houve ainda uma votação complementar para decidir se a imagem do coqueiro na logomarca

seria mantida ou substituída por uma carnaubeira. Pela permanência do coqueiro houve 16

votos,  05  a  favor  da  carnaubeira  e  04  abstenções,  não  havendo  manifestação  dos  demais

membros. Sobre a discussão da logomarca, o Sr. Erandir Cruz, chamou a atenção da plenária,

que o processo de escolha precisava ser mais transparente e que as propostas de logomarca

deveriam ser enviadas aos membros com antecedência. Sr. Wellington convidou Sr. Edecarlos

Rulim para dar  início  a  próxima pauta,  a  apresentação do Projeto de Lei  4546/2021,  que

propõe  alterações  na  Lei  Federal  nº  9.433/97.  Segundo  Sr.  Edecarlos,  o  projeto  prioriza

interesses  individualistas,  desconsiderando  os  aspectos  coletivos  e  ambientais,  e  sugere  a

criação de um mercado de água voltado ao lucro, sem abordar investimentos em infraestrutura

de preservação ambiental.  Ele ainda enfatizou a importância de que o comitê aprofunde a

análise e o debate sobre o projeto, alertando as instituições para compreenderem melhor os

seus impactos. Durante o debate, a Secretária-adjunta do Comitê, Sra. Rita Forte, perguntou se

há um prazo para que o projeto vá à votação, destacando que ele representa um retrocesso em

relação aos avanços conquistados. O Sr. Wellington informou que durante a última reunião do

Fórum Cearense de Comitês de Bacias, em conjunto com a Frente Parlamentar no Congresso

Nacional, realizada no dia 05 de novembro na praia do Preá no município de Cruz (CE), foi

retirado  o  projeto  de  pauta  temporariamente,  mas  alertou  sobre  a  necessidade  de  manter

atenção e  vigilância.  A pauta  seguinte  tratou da  renovação da composição dos  Grupos de

Trabalho (GT). O espaço foi aberto para a manifestação dos membros e resultou, nas seguintes

atualizações,  GT  de  Capacitação  e  Comunicação: Sr.  Hamilton  Teixeira,  Sr.  Hudson

Damasceno Maia,  Sra. Inês Prata e Sr. Erandir  Cruz Martins.  GT de Meio Ambiente: que

passou a se chamar Meio Ambiente e Secas: Sra. Maria Assunção Oliveira, Sr. Raimundo

Wellington  Lino  dos  Santos,  Sr.  Raimundo  Ribeiro  Sales,  Sra.  Nádria  Suelen  Carneiro

Santana, Sr. José Teúnas Ramos, Sr. Raimundo Filho dos Santos e Sr. Francisco Emerson S.

Chaves Albuquerque. GT de Recursos Hídricos: passou a contar com Sr. Erandir Cruz Martins,

Sr. Hamilton Teixeira Viana e Sr. Antônio Carlos do Nascimento. Por fim, o Sr. Wellington

apresentou para  aprovação dos  membros  do  comitêo  nome da  Faculdade  de Educação de

Itapipoca  (FACEDI/UECE)  como homenageada do ano de  2023 para  receber  a  Comenda

Antônio Zaranza. Já para a Placa Amigos das Águas 2023, os homenageados seriam Maria das

Graças Agostinho (Associação dos Moradores do Distrito do Barrento) e Erandir Cruz Martins
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(Colônia  dos  Pescadores  Z67  de  Sobral).  Os  nomes  após  apreciados  pela  plenária  foram

homologados. Informes: Por fim, Sr. Wellington informou que a última reunião ordinária do

Comitê será dia 05 de dezembro, na Câmara Municipal de Itapipoca e reforçou a importância

da presença de todos. Encaminhamentos: 1) A Secretaria-Executiva elaborará um documento

pelo CBH Litoral de repúdio ao PL 4546/2021. 2) Enviar aos membros do CBH Litoral os

documentos apresentados pelo Sr. Edecarlos Rulim a respeito do Projeto de Lei 4546/2021. 3)

Reforçar junto à Secretaria de Infraestrutura do município de Sobral a importância da Proposta

de Reforma da Passagem Molhada no Rio Pajé, a qual beneficiará o Assentamento de Emas,

Lagoa do Mato, Flores, São José III e Logradouro - Distrito de Aracatiaçu/Sobral. Nada mais

havendo a tratar, eu Carlos César de Carvalho, Técnico do Núcleo de Gestão Participativa,

elaborei  a  presente  ata,  que  depois  de lida  foi  aprovada pelo  plenário  do referido  comitê

conforme consta a lista de frequência em anexo. 
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